

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
1'50 PESETAS AL MES
En Prov., 2 trimestre. Ultramar y Est., 12.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS
a todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Se reciben exclusivamente en esta admi-
nistracion y en las oficinas de la SOCIEDAD
GENERAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.

AÑO XXXIV.—NUM. 9205

MADRID.—LUNES 3 DE SETIEMBRE DE 1883

OFICINAS: MAYOR 120

EDICION DE LA MANANA
DE HOY 3 DE SETIEMBRE

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:
PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo a favor de la administracion una competencia suscitada entre el gobernador civil de Canarias y el juez de primera instancia de Santa Cruz de Tenerife.
GUERRA.—Relacion de los ascensos reglamentarios y recompensas otorgadas por dicho ministerio durante el mes de agosto ultimo.

Esta madrugada recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Manila, 1.º
Hoy ha salido de este puerto para la Peninsula el vapor-correo del marqués de Campo, Barcelona, con pasajeros, carga general y la correspondencia pública.
Barcelona, 1.º
Hoy ha salido de este puerto para Manila el vapor-correo del marqués de Campo, Santo Domingo, con pasajeros, carga general y la correspondencia pública.
San Ildefonso, 2.º
Dicen que es probable que el duque de la Torre venga a pasar unos días en este real sitio, después de su viaje a Galicia.
La jornada se prolongará tal vez hasta después de setiembre pues, según se asegura, el rey vendrá a descansar aquí terminada su expedición a Alemania.
Se añada que para aquella época habrá dos o tres caerías en Riofrio.
Paris, 1.º
En vista de las comunicaciones telegráficas recibidas por los consules holandeses de los principales puertos, se ha prevenido a los capitanes de los buques que tengan que pasar por el estrecho de la Sonda, la mayor precaucion no solo por haber destruido el último terremoto algunos faros sino tambien por que pueden haber aparecido algunos escollos.
Paris, 1.º
Las últimas noticias de Egipto dicen que el cólera continúa decreciendo notablemente en el alto Egipto.
Viena, 1.º
Segun correspondencias de San Petersburgo los rusos continúan avanzando por el Asia Central, estando ya preparada la expedición destinada a la ocupacion definitiva de Meru sobre la frontera del Afghanistan punto de grande importancia estratégica que podría ser un día base de operaciones para una guerra contra la India inglesa.—*Fabra.*
NOTA. A causa del mal estado de las líneas francesas por efecto de un temporal, no se han recibido aun los despachos extranjeros de hoy.
Segun un telegrama recibido anoche de San Sebastian, ayer naufragó a la entrada del puerto de Pasajes, el buque mercante inglés *Gallia*, pereciendo algunos tripulantes.
Ignorábase más detalles.

Un telegrama recibido anoche de Vizcaya dice, que una marejada horrosa puso en grave peligro a las Landeras *Chirra* y *Zurra* en la costa de Bermeo, salvándose la primera y perdiéndose la segunda entre las peñas de Arga.
La tripulacion de ambas fué salvada por una lancha.
Como son varias las noticias que han llegado dando cuenta del estado borrascoso del mar, en la costa cantábrica, se dijo anoche que SS. MM. habian desistido de realizar su viaje a Lequeitio a bordo de la fragata *Victoria*, como estaba acordado.
Si realmente el mar se manifiesta inquieto, siendo como es precisamente esta la época de los ciclones, no tendría nada de particular que los reyes realizaran, por tierra su viaje a Lequeitio; pero debemos advertir que en los centros oficiales, donde acudimos a confirmar la noticia, no se habia recibido hasta las dos de la madrugada telegrama alguno anunciando la modificación del itinerario del viaje de SS. MM.

Desde la tarde de ayer hasta la madrugada de hoy, han ocurrido en Madrid los siguientes sucesos y desgracias:
Ayer tarde se cayó en la encava de un almacén de vinos de la calle de Atocha, 148 el dependiente de la misma Diego Lopez, de 20 años de edad, produciéndose una herida grave en la cabeza. En estado grave fué conducido al hospital General.
—En el termino de Vallecas se ha herido un hombre disparándosele la escopeta que llevaba. Uno de los perdigones le atravesó un ojo. Se halla en el hospital General.
—Anoche a las nueve se declaró un ligero incendio en la bohardilla de la casa número 14 de la calle de la Ruda, quemándose algunos objetos de poco valor. El fuego fué estinguido a los pocos momentos.
—Una anciana de 60 años de edad, fué atropellada ayer tarde en la plaza de Matute por un coche Ripper, causándole varias contusiones.
Telegramas de toros.
Puerto de Santa Maria, 2 (7 n.)
Los toros de Martin lidiados esta tarde, buenos. Caballos perdidos, 13. Los diestros, bien; Mazzantini, superior en los quites, obteniendo del público una verdadera ovacion. Hermosilla dió dos buenas estocadas, una aguantando, con aplauso del público. Las cuadrillas perfectamente.—*El correspondiente.*
Palencia, 2 (7 n.)
La corrida animada. Los cinco toros de Chelli, superiores. Cara-Ancha y Felipe despacharon de cada estocada un toro.
El Oston, bien.—M.
A los periódicos de Paris les han telegrafado de esta corte que es probable que el rey D. Alfonso vaya el año próximo a Inglaterra y a Roma.
El Sr. Rodó y Casanova, secretario de la Liga de Contribuyentes y distinguido abogado del colegio de Madrid, falleció ayer repentinamente a consecuencia de un derrame cerebral. Sentimos mucho esta desgracia.
Con motivo del incendio de la calle

de Fuencarral, se prestaron los auxilios que su estado reclamaba, en la botica de D. Salvador Roa a un pobre trabajador casi asfixiado por el humo.
Dicho señor, en union de su hermano D. Angel y del dueño de la tienda de ultramarinos del núm. 102, salvaron efectos y documentos importantes de la señora viuda de Barinaga.
Bolsin.
Sin operaciones, ni cambios ni concurrencia.

EDICION DE LA TARDE
DE HOY 3 DE SETIEMBRE

La CORRESPONDENCIA ha recibido esta tarde los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:
Paris, 2 (recibido el 3.º)
El periódico el *Francas* confirma la noticia de que la condesa de Chambord acordó que presidiese el duelo el pariente más inmediato del difunto conde, y que en vista de esto el conde de Paris no irá a los funerales.
Los jefes del partido realista insistieron a fin de que el conde de Paris, no se marchase, ofreciéndole que se le daría el puesto a que tiene derecho; pero el conde insistió en su resolucion de no presentarse en las horas fúnebres.
El *Temps* publica un despacho de Viena, diciendo que los principes de Orleans permanecieron en aquella ciudad hasta el martes próximo.
Los periódicos republicanos, hablando de este incidente, dicen, que esto ha consumado la ruptura entre orleanistas y legitimistas.
Paris, 2.
Hoy se ha desencadenado una violenta tempestad en Paris.
Los mástiles y barracas levantados en el jardín del palacio de las Tuileries para la fiesta a beneficio de los pobres de esta ciudad, han sido derribados por la fuerza del viento.
Paris, 2 (recibido el 3.º)
Un despacho de Froschdorff dice, que en vista de la negativa terminante de la condesa de Chambord a que presidiese el duelo el conde de Paris, este conferenció con los demás principes de Orleans, acordando regresar a la capital de Francia inmediatamente.
En vista de esto se cree que el duelo será presidido por el conde de Bardi.
Paris, 2 (recibido el 3.º)
El periódico el *Voltaire* refiere hoy que uno de sus redactores celebró una conferencia en Ginebra con el señor Ruiz Zorrilla.
En ella declaró que se hallaba ausente de Paris en el momento de establecer la sublevacion de Badajoz.
Después espuso algunas apreciaciones suyas respecto de la estabilidad de ciertas instituciones.
Hablando luego acerca de sus supuestas relaciones con el gobierno francés, las negó de la manera más absoluta y terminante. Negó tambien que hubiese expedido ningun diploma concediendo ascensos, o nombramientos a militares.
Terminó declarando que en breve dirigiria un manifiesto a sus correligionarios de España explicando sus conductos.—*Fabra.*

Noticias agrícolas y comerciales:
Esciben de Manzanarez (Ciudad-Real), con fecha 1.º, que la recoleccion de cereales, casi terminada, ha resultado mediana en cantidad y calidad, efecto de los daños causados por la langosta.
Una de uva será igual que la de cereales, pues aunque la langosta no pudo atacar la vid por encontrarla dura, la uva no se ha desarrollado por falta de agua.
De aceituna se presenta buena cosecha.
Trigo, de 16 a 30 rs. fanega; cebada, de 17 a 18; centeno, de 36 a 38.
—En Arevalo (Avila) sigue el tiempo favoreciendo la recoleccion, ya muy adelantada. La cosecha promete ser buena. El mercado poco concurrido, vendiéndose el trigo a 41 rs. las 94 libras.
—En Toro (Zamora) ha llovido bastante el día 23. Esto ha hecho que renazcan en los cosecheros de vinos las esperanzas que habian perdido ante la posterior sequia que se venia sufriendo.
Las operaciones de la trilla muy adelantadas. El mercado muy desanimado.
—Dicen de Cullera que la pasada semana salió ya de aquel puerto el primer cargamento de arroz nuevo.
Terminada la siega de la variedad conocida con el nombre de Perla, que es el más precoz, han comenzado ya a recogerse los trinquilones, y es de creer que la semana próxima estará la siega en todo su apogeo.
—Gandia se halla en la plena recoleccion de paja.
El tiempo, hasta el presente, se muestra inmejorable, escapejon hecha de algunos nabarones pasajeros que en las tardes del jueves y viernes último pusieron en alarma a los cosecheros.
Empezada la temporada de la paja, parece que vayan animándose los compradores, aun cuando el comercio no ha puesto precio a dicha fruta. A pesar de esto, se han pagado a 23 pesetas quintal algunas partidas y aun algo más.
—Las noticias de los centros productores de aceituna no son favorables, a causa de la sequia que allíje a casi todas las provincias.
La cosecha, que se presentó muy abundante en casi todas partes, hizo una florescencia muy desigual, quitando con esto muchas esperanzas.
El segundo accidente ha sido más grave, por ser general; una gran parte del fruto se está cayendo en casi todas las provincias, lo mismo en Andalucía que en Levante y Aragón, a estas horas; por más que el tiempo venga muy favorable en todo el largo tiempo que nos separa de la recoleccion, la cosecha en esas comarcas no podrá ser más que mediana; si el tiempo no la favorece con abundantes lluvias antes de pocos días, desde luego puede decirse que será mala.
Las últimas noticias de los mercados de aceites son algo más favorables que las que se han recibido en todo el verano.
En los mercados de Valencia y Málaga se ha advertido alguna demanda, habiéndose cerrado buen número de partidas, aunque sin aitoracion en los precios.
—En Yecla (Murcia) la cosecha de uvas que se presentaba abundantísima,

está sufriendo una crisis grave por la falta de lluvia.
Los granos han quedado sumamente menudos y muy duros, y como las vides van tambien perdiendo muchas hojas por la misma causa, de aquí que si las lluvias no vienen muy pronto, serán incalculables las pérdidas de este pueblo, cuya mayor riqueza está en esta cosecha.
La cosecha de aceituna, que tambien se presentaba abundante, ha sufrido tanto con la sequia, que aunque todo el fruto que tienen ahora los olivos llegue a feliz término, no darían más que una mediana cosecha.
—Las noticias de Alba de Tormes (Salamanca) son altamente satisfactorias.
Próximas ya a terminarse las faenas de recoleccion, los mercados se ven más concurridos, contribuyendo esto y el haber mucha moutanera a que los cereales todos hayan experimentado baja que indudablemente continuará.
La cosecha resulta superior en cantidad y calidad y las que faltan de recolectarse como son la de patatas y otras mejorarán mucho porque durante tres días ha llovido bastante.
El trigo a 39 rs. fanega, centeno a 20, cebada a 20.
Ayer mañana a las ocho ha zarpado de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas el vapor-correo *Africa*, conduciendo la correspondencia, 30 tripulantes y 22 pasajeros.

Policia urbana.
Un periódico dice que las calles de Viriato y Alonso Cano se hallan en completo abandono; en la primera los transeúntes están espuestos a desprecios desde la altura de algunos metros, por no haber una valla que sirva de defensa; la segunda, sobre ofrecer el mismo peligro, se halla convertida en un muladar. Una y otra presentan un aspecto repugnante y muy poco favorable para la salud, sobre todo en este tiempo.
Otro diario llama la atencion del ayuntamiento respecto a los alrededores de Madrid, donde el arbolado y los caminos están descuidados.
Y por último, los vecinos de Chamberi y de las Peñuelas desean que sean revisadas las fábricas y tejares que existen en aquellos contornos.

Por la comandancia de la guardia civil de Huesca, se ha dirigido un parte al inspector de ferrocarriles de Zaragoza, manifestándole que de las averiguaciones practicadas acerca del robo de que se dió cuenta en varios periódicos, como ocurrido el 23 del corriente en la línea de Barcelona, resulta que no ha existido dicho robo. La verdad del caso es la siguiente:
—Doña Antonia Avelana, natural de Almuñévar, tenía que presentar el día 22 con precision a cierto sujeto en Zaragoza a 2100 rs., y de no hacerlo la citaba ante el tribunal; como quiera que, por confesion de ella misma, la era imposible cumplir tan compromiso, se le ocurrió la idea de decir que la habian robado, creyendo que de esta manera estaba salvada; mas no paró en esto, sino que se presentó a D. Carlos Moya, refiriéndole el caso como ha sido publicado en el *Diario de Avisos* y suplicándole le diera 12 pesetas para volver a su casa; por fin

le entregó tan solo 5 y se despidió satisfecha del resultado de la inventacion.
El comandante de la guardia civil termina rogando que se publique la rectificacion, como es de justicia, para satisfaccion y tranquilidad del público, y para que quede en el lugar que le corresponde el buen nombre de la guardia civil, a quien se halla confiada la custodia del camino.

La reina de Portugal con su hijo segundo, el duque de Oporto, se encuentran en Paris, alojada en el hotel Continental.
Noticias de Cuba recibidas por la via inglesa:
El capitán general interino ha confirmado la orden de que los capitanes de buques que salgan de los puertos de Cuba se provean de patentes de sanidad de las autoridades locales.
D. Leonido Carvajal ha sido reelegido presidente del casino Español de la Habana, y el conde de Lagunillas nombrado vicepresidente.
Ha suspendido pagos el fabricante y negociante en tabacos D. Miguel Tane. Sus debitos se calculan de 30000 a 70000 pesos.
La prensa consagra parte de sus columnas a la inauguracion del ferrocarril de Galicia.
Los diarios políticos se felicitan del acto inaugural, que representa grandes beneficios al comercio.
Los periódicos profesionales esperan que la nueva línea servirá para conocer la region gallega, notable por sus producciones y por sus elementos naturales.
Las revistas ilustradas, como la *Ilustracion Española* y *Americana*, aconsejan a los habitantes de Galicia que esporten mucho y atraigan muchos forasteros. Para lo primero se necesita variar los tradicionales sistemas de cultivo, con objeto de que la produccion sea mayor; y para lo segundo hay que construir hoteles, establecer buenas fondas, habilitar escuelas, casas de baños, fomentar honestas diversiones, etc.
Toda la prensa confirma la entusiasta recepcion hecha a los reyes a presencia de los periodistas extranjeros, que lo comunicarán a sus respectivas publicaciones.
En la próxima legislatura ocupará su asiento en el Senado el señor conde de Coello, actualmente en Roma.

El conde de Coello ha empezado a publicar en la *Epoca* sus impresiones políticas. Defiende la formacion de un ministerio de Negocios, pero el diario conservador no opina como el ilustre periodista.
Hace cuarenta y siete años, cuando Carlos X murió en Goritz, la noticia tardó nueve días en saberse en Paris.
Ahora, a las ocho de la mañana, espíra el conde de Chambord en Froschdorff, cerca de Goritz, y una hora después el conde de Paris recibia en la capital de Francia la fúnebre noticia.
En el rio Miño, cerca de Reza, ha sido hallado el cadáver de doña Maria Gonzalez Carballal, esposa de un conocido arquitecto de Orense.

SIMONA Y MARIA.

189

TERCERA PARTE.

EL HIJO.

Aquella exclamacion de Mauricio: *Desgraciado de mí ¡me matado a mi padre!* resonó como un trueno en el salon del hotelito de la calle de Surresnes.
—Vuestro padre...—exclamó Lartigues, confundido.—Pero...
No terminó.
El supuesto abate Meryss acababa de cogerle de la muñeca para imponerle silencio.
—Esplicas, le dijo a su vez a Mauricio a quien parecia dominarle la emocion.
—Ha matado a mi padre!—repetía el joven.
Lartigues se sentia muy emocionado.
—Hablad... hablad...—balbuceó a su vez.
Mauricio cogió una botella que habia sobre la mesa, llenó un vaso de agua, que se bebió de un trago para reconquistar su sangre fria y referir a sus atónitos oyentes todo lo que a él mismo le dijera la señora Rosier.
Se detuvo al llegar al momento en que entraron a ésta la tarjeta del conde Ivan.
Lartigues y Verdier habian escuchado a Mauricio con tanta atencion como asombro.
El primero no se atrevia a pronunciar una sola palabra, se esplicaba la simpatia que sintiera desde el primer momento por aquel joven,—su hijo,—y le miraba enternecido y admirado.
—¡Hola, hola!—dijo Verdier despues de una pequeña pausa.—¡Conque el hijo de la condesa de Kourawieff está en Paris y se une a Aimée Joubert, que forma parte de la policia y busca a Lartigues? Eso es serio y estamos amenazados.
—Es preciso librarlos de Aimée Joubert,—dijo Lartigues.
—¿Cómo?—preguntó Mauricio.
—¿Pues cómo ha de ser matándola.
—¡No la mataréis!—exclamó Mauricio.
—¿Quien nos los impedirá?
—¡Yo!... ¡Es mi madre y la defenderé!... ¡No quiero que la maten!
—¿Preferis que nos entregue?
—¡Es mi madre,—repiteo Mauricio.—Bastante es haber yo matado a mi padre; os impediré que la toquis.
—Basta de discusiones inútiles!—dijo Verdier imperiosamente.—Como nos hemos librado hasta hoy de las pesquisas de Aimée Joubert y del conde, lo seguiremos haciendo en adelante. Estamos alerta, redoblemos nuestra prudencia y nuestra precaucion. Trabajemos sin descanso para llegar a hacernos dueños de los millones de Armando

Dharville y luego nos marcharemos a América, donde nada tendremos que temer.
—No lo sabéis todo,—prosiguió Mauricio.—El peligro no está solo donde lo veis, está más cerca de nosotros... no toca, y mañana tal vez sea ya tarde para librarlos de él.
—Mañana!—repetieron Lartigues y Verdier al mismo tiempo.
—Si, porque mañana habrán prendido a Octavia, mi ex-querida, hoy la favorita del conde Ivan, hablará y me habrá perdido sin remedio, hundiéndose así todos nuestros planes.
—¿Octavia?... ¿el conde Ivan?—murmuró Verdier.
—¿Qué significa todo eso?
Mauricio refirió, sin tomar aliento una sola vez, la historia del jemeo.
—¡Truenos de Dios!—exclamó Lartigues.—Si esa joven habla, lo cual me parece muy probable, es seguro que Mauricio se ve comprometido. Soy de opinion que salga esta misma noche de Paris.
—Huir es declararse culpable,—repuso Verdier.
—¿Pues qué hacer?
—¡Es preciso que no pueda decir Octavia de quien era el botón!... ¡Es preciso que no hablo!
—¿Cómo impedirlo?—preguntó Mauricio.—Una vez presa se asustará y dirá todo lo que sabe acerca de los jemeos.
—¿Podeis ver a Octavia esta noche?—dijo Verdier.
—Si.
—En vuestra casa ó en la suya?
—En la suya.
—¿Pero el conde?...
—Se que estará sola y tengo la llave de su cuarto y la de la calle. Puedo penetrar hasta su mismo dormitorio sin que nadie me vea.
—Entonces todo marcha perfectamente,—dijo Verdier sacando su cartera y de ella un pequeño estuche de piel de Rusia, el cual contenia un alfiler de oro de diez a doce centímetros que sacó a su vez de dicho estuche y entregó a Mauricio.
—Penetrad junto a Octavia... He aquí una cosa que os asegurará de su silencio... Cuando se presenten mañana a prenderla la encontrarán muerta.
El joven hizo un gesto de horror.
—Matar a esa desgraciada!—balbuceó.—¡Cometer un crimen tan cobard!... ¡no tendré valor para ello!
Verdier se encogió de hombros.
—Me dais lastima! ¡Vacilais en matar a un hombre y una mujer en la noche del 30 de diciembre y, sin embargo, no estáis vuestra piel comprometida!... ¡Hoy no se trata de un crimen.

tierna, y a quien llamaba su buena amiga, cuando ignoraba que era su madre.
La única causa de sus preocupaciones era su nueva situación.
Le importaba muy poco ser hijo de un asesino. Como le habia oído decir a él mismo, habia recibido el bautismo de la sangre.
—No era también asesino, y por consiguiente digno de su padre?
Foco le importaba que su madre hubiese sido engañada, deshonrada, ni que se hubiera sentado en el banquillo de los acusados, por culpa todo aquello de su padre.
Poco le importaba, en fin, que su boda con Maria de Bresselles fuese imposible, pues no dejaria de encontrar cualquier medio para suprimir a la jóven.
Solo una cosa le horrorizaba literalmente y dominaba todos sus sentimientos.
Era el saber que su madre formaba parte de la policia y le buscaba para mandarle al cadalso.
Este pensamiento le enloquecía.
—Una palabra, un gesto ó una imprudencia podrían haberme perdido,—pensó,—y hubiera sido entregado por ella.
Sin embargo, hoy serenándose poco a poco, y el tranquilizó esta reflexion:
—Me quiere, me adora. Lo soy todo para ella. Si me hubiese vendido no me hubiera entregado... no me entregaria jamás... no tengo nada que temer...
Se efectuó un cambio brusco en su alma. Volvió a ser el comediante de siempre y exclamó con hipéritico acento cogiendo las manos de su madre haciéndola levantar.
—¡Odiosos! ¡despreciables, madre mia, a vos que habeis sido una santa y una mártir! ¡Creeis que sea eso posible? Y si lo creéis, ¡qué monstruo de ingratitude veis en mí! Os amaba ya sin saber quien erais, no viendo sino vuestro cariño. Hoy que sé todo lo que habeis sufrido aumenta mi afecto. ¡Os amo cien veces más y os venero tanto como os amo!
Aimée Joubert lloraba cogiendo entre sus manos la cabeza de su hijo y cubria su frente de apasionados besos.
—¿De modo que es cierto?—murmuró.—¿Me perdonas lo que he creído deber hacer?
—No tengo nada que perdonaros. Os apruebo... os admiro... Para que tomaseis tal determinacion era preciso un valor llevado hasta el heroísmo. Haced bien en buscar vuestra venganza por todos los medios... Haced bien en buscar al miserable de quien reniego... Por más que sea mi padre, si la casualidad lo pusiese delante de mí, sería el primero en decirlo: *Aquí está, que se haga justicia.*
La alegría, una alegría inesperada sofocaba a la amante madre.
—¡Oh, Mauricio; oh, hijo mío!—balbuceó con apagada voz.—¿Cuanto bien me haceis! ¡Cuán feliz me siento al escuchar tus palabras!
El joven volvió a besar a su madre, la hizo sentar y volvió a empezar el interrumpido dialogo.
—De modo,—preguntó,—que buscáis aun a ese hombre?
—Si y le buscaré hasta el último momento de mi vida sin cansarme ni perder la esperanza.
—¿Estais sobre su pista?
—Si. Sé que está en Paris. Le he visto, le he hallado, le tenía ya en mi poder, pero en el último momento, el demonio que le protege se declaró por él. ¡Se me escapó!
—¿Estais segura que era él?
Aimée Joubert movió la cabeza afirmativamente.

Mauricio prosiguió:
—¿Y creéis que sea el autor del doble crimen de que se ocupa todo Paris?
—Si no el autor, al menos cómplice.
—¿Quien os lo afirma?
—Varios informes obtenidos y muchas probabilidades.
—Y si no es más que el cómplice, ¿quién es el verdadero asesino?
—No lo sé todavía, pero lo sabré; es más, tengo el presentimiento de que lo sabré muy pronto.
—¿Me habeis dicho que el hombre se llamaba Pedro Lartigues?
—Si.
—¿Será alguno de los Cinco,—se preguntó Mauricio.—Pero poco me costará averiguarlo.
La madre seguia teniendo a su hijo abrazado.
—Hijo mío, ya vos que situación tan ha creado nacimiento, ¿tenia razon al rechazar para ti toda idea de matrimonio?
—No soy de la misma opinion,—repuso Mauricio.
—¿Cómo?—dijo Aimée Joubert estupefacta.
—La situacion es mucho mejor, ó mejor dicho menos mala de lo que creéis. Deben quereros, es timaros y contar seriamente con vos en la prefectura... Vuestra influencia bastará para hacer allanar varias dificultades y hacer que se interesen por mi personajitas muy poderosas.
—¿Cómo! ¡No renuncias a tus proyectos?
—De ningun modo.
—¿Estas enamorado formalmente de esa jóven?
—Muy formalmente; pero ya hablaremos de eso más tarde. Solo una cosa me preocupa, y es vuestra afiliacion a la policia... ¿No consentiriais, en obsequio a mí, dejar de pertenecer a ella?
—En este momento me es imposible.
—¿Por qué?
—Porque he hecho un trato positivo, y además debo perseverar en beneficio tuyo.
—¿En beneficio tuyo?—repiteo Mauricio.
—Si, por el bien de tu porvenir. El día en que entregue a Pedro Lartigues me entregará el conde Ivan Kourawieff una suma considerable (quien me libras) a título de prima. El joven conde, cuya fortuna es colosal, quiere obtener de Lartigues la prueba de que al asesinar a la condesa no era sino un instrumento pagado. Una vez que tenga esta prueba en la mano, castigará al principal culpable. Además, que si lo dejara en este momento sin concluir mi cometido, sería cerrarme la puerta de los poderosos protectores de quien habiaba hace un momento, y sobre cuyo apoyo habes tal vez bien en contar.
—Haced, pues, lo que queráis, madre mia,—dijo Mauricio, —y que Dios os proteja. Tengo deseos de ver el éxito que alcanzais.
—Hijo mío, esas palabras estimulan mi valor... Me dan esperanza y ánimo... Si, Dios me protegerá, cogeré a los criminales, los enviaré al patibulo, y entonces serás dichoso.
Mauricio sintió pasar como una cosa helada por su cuello.
No parecia sino que la cuchilla de la guillotina habia tocado su epidermis.
En aquel momento llamaron a la puerta de la habitacion donde se hallaban madre é hijo.
—Adelante,—dijo la señora Rosier, que suponía que quien llamaba era Magdalena.
Está abrido, en efecto, la puerta.
Traía una tarjeta en la mano.
—Es un caballero que desea hablar con la señora,—dijo.—¿Es aquí su tarjeta?
Miró Aimée Joubert dicha tarjeta y sintió un pequeño estremecimiento.

Habiendo visto un artículo en el periódico la Discusión, en que se denunciaba un hecho ocurrido con una niña que decía llamarse María Petra Celestina, que había nacido B. V., presidente del establecimiento de la Inclusa de esta corte, la dirección, en el momento procedió a averiguar lo ocurrido, y de antemano recoger en seguida una niña llamada Petra, que en 3 de agosto último se entregó a Bernarda Vazquez, mujer de Pedro Muñoz, por convenir las señas de que vivía en la calle del Ferro-carril, número 10, principal.

Recuerda dicha niña, y en vista del delito o caso grave que se denunciaba, la dirección mandó reconocerla primeramente por uno de los profesores que se encontraban en el asilo, y después lo fue igualmente por orden de los señores diputados-visitadores, que para averiguar el hecho se presentaron en el establecimiento, resultando de las certificaciones expedidas por los doctores en medicina y cirugía señores D. Mariano Benavente y D. Antonio Bravo, que son del cuerpo médico-farmacéutico de la beneficencia provincial, que la niña en cuestión, llamada Petra, no tenía signo alguno de violencia.

Algunos vecinos nos ruegan llamemos la atención de la autoridad municipal respecto del barranco que existe al descubierto en la calle de la Habana, con evidente peligro de los transeúntes, y a la abundancia de aguas sucias que se dirigen en la misma vía a las alcantarillas, cuyo olor afecta a la salud del vecindario.

Un suscriptor nos advierte la necesidad en que se halla el ayuntamiento de proveerse, para el servicio de incendios, de escalas y mangas de desenso como las hay en otras poblaciones, para evitar el espectáculo que presenciaron los vecinos en la calle de Encarnación de tener que valerse de sábanas y cuerdas para la traslación de los vecinos, que se hallaban en inminente peligro.

Anuncia el Imparcial que han fracasado las negociaciones entabladas entre el conde de París y la familia del conde de Chambord sobre la persona que debe ocupar la presidencia del duelo en los funerales. La condesa viuda quiere que presidan parientes para no dar a la ceremonia carácter oficial.

En tal caso, los príncipes de Orleans no irán a Gortz. Los legitimistas pretenden que el jefe de la casa de Francia no puede ceder el paso a príncipes extranjeros. El grupo de legitimistas que se pusieron del lado del conde de París, viendo que príncipes italianos y franceses se coaligaban contra él, le han dicho: «Señor, venid a Gortz, que os juramos ocupareis el primer puesto, cual os corresponde».

Acháncense estas intrigas a D. Carlos de Borbone. Los periódicos conservadores publican un comunicado del señor conde de Monte-Virgen, quejándose de que el gobernador de León negara permiso para entrar en el andén a la comisión del partido conservador de aquella ciudad que había acudido a la estación a saludar a su paso a S. M.

El gobernador no ha negado el permiso; dijo que solo tenía algunos permisos de la compañía para entrar en el andén.

Anteayer se declaró un voraz incendio en la fábrica de gaseosas que en la calle de los Arribes (Almería), tiene D. Antonio Villegas, y en cuyo local había, además, grandes existencias de licores y toda clase de bebidas.

A las cinco y media terminaron su trabajo los operarios de la fábrica, retirándose, y una hora después notóse la existencia del fuego. La campana de la catedral lo anunció al vecindario, acudiendo al lugar del siniestro.

to las autoridades y un gentío inmenso. El Sr. Villegas tenía asegurado el almacén, pero el importe del seguro apenas si llega a la cuarta parte del valor de las existencias. Las pérdidas son de mucha consideración, por la multitud de barriles, pipas y botellas que se han incendiado, destruyéndose la máquina de gaseosas.

Toda la prensa de hoy se ocupa con interés prefrente en examinar la real orden y la circular que sobre el ejército publicó ayer la Gaceta.

Dice un periódico de la mañana que algunos demócratas-progresistas, individuos de la junta directiva, que pensaban dirigir una moción a su presidente, Sr. Figuerola (D. Laureano), para que reuniera la junta en el plazo más breve posible, para tratar de los últimos acontecimientos, suspendieran su propósito, porque han tenido noticia de que el jefe del partido, don Manuel Ruiz Zorrilla dirigirá a sus correligionarios y al país un manifiesto explicando el origen y el carácter de aquellos sucesos.

Después del manifiesto del Sr. Zorrilla la junta celebrará su anunciada reunión. Hoy ha aparecido el primer número de la Marina, que viene a sustentar en la prensa la política del general Beranger.

«Nuestra bandera política, dice, los principios que con toda la energía de nuestra alma defenderemos en nuestras columnas, serán: Libertad para los pueblos, prestigio para la monarquía, moralidad en la administración, justicia y verdad en las relaciones recíprocas de gobernantes y gobernados».

Pide la Marina la fusión de todos los elementos liberales del país para alanzar la formación del gran partido liberal. Pero la declaración importante del nuevo periódico es la de rechazar el planteamiento de la Constitución de 1809, con o sin reformas, que juzga hoy no solo peligrosa a la paz y tranquilidad de los pueblos, sino causa de menoscabo para el más alto poder del Estado, al que debe rodearse de todo linaje de prestigio.

Un periódico democrático, el Liberal, aplaude al señor ministro de la Gobernación por la resolución que ha dado al expediente sobre la diputación de Cádiz.

«La real orden que ayer publicó la Gaceta resolviendo el largo y accidentado expediente relativo a la suspensión de la diputación provincial de Cádiz, dice, nos ha parecido rigurosamente ajustada a los principios de justicia y en perfecta armonía con los justos clamores de la opinión. Sabíamos que el gobernador de Cádiz, Sr. Loma, guiado por un severo espíritu de rectitud, había dado una satisfacción cumplida al juicio público, al dictar la medida que ha confirmado ayer el periódico oficial.

Pero eso no impide que reconozcamos la imparcialidad con que en el asunto ha procedido el ministro de la Gobernación, a pesar de las presiones que sobre él han tratado de ejercerse y de las influencias que se han puesto en juego para torcer su criterio y dar al expediente un término diametralmente opuesto al que ha tenido».

La Marina, del general Beranger, hace esta declaración: «Aceptaremos gustosos como jefe a aquel que llegue a conseguir con su prestigio y su influencia la unión y el acuerdo de toda la familia liberal, pues el que esto consiga, habrá prescrito el mayor servicio que un hombre político puede hacer en bien de la patria, de la libertad y del rey».

De un lamentable siniestro da cuenta las Noticias de Nueva-York, en los siguientes términos: «En un ferro-carril en Winchester

(Kentucky), ha habido un terrible accidente. Un tren misto chocó en un cruzamiento de la vía con un tren de carga en uno de cuyos vagones iban 400 barriles de nitro-glicerina. Rompiéronse algunos de éstos con el choque, y las chispas de la máquina pegaron fuego a la nitro-glicerina, ocasionándose una explosión que hizo volar todo el coche, matando a dos conductores e hiriendo mortalmente a cinco más. El pueblo de Winchester se conmovió hasta sus cimientos, la explosión se sintió en muchas leguas a la redonda y los pedazos de coches y personas volaron según algunos a más de una milla de alto».

Dice la Publicidad de Barcelona: «Es verdaderamente sorprendente lo que pasa a los portadores del billete premiado con la primera suerte en el sorteo verificado en Madrid el 16 del mes de julio último, pues a pesar del tiempo transcurrido y de las repetidas reclamaciones al efecto formuladas, no han podido conseguir todavía el pago de su billete».

En dicho billete se hallan interesantes muchas familias. En la lista de representantes de la prensa que han salido para la Coruña, figura el Sr. Corton, redactor de la Tribuna.

El Sr. Corton no ha salido de Madrid, ni el colega democrático, por causas ajenas a la voluntad de la empujación alguna, según nos manifiesta el director de dicho colega.

Se ha suprimido el título de conde de Noroña. Con motivo de la feria y velada de Nuestra Señora de la Cinta en Huelva, la compañía de los ferro-carriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, propietaria de la línea de Sevilla a Huelva, ha resuelto que se espendan billetes de ida y vuelta con rebaja de precios, entre dichas ciudades y estaciones intermedias, desde el 7 al 11 del mes actual.

La enfermedad que aqueja al señor D. Francisco de Paula Candan, no ha tenido variación sensible en las últimas veinticuatro horas, continuando la gravedad. Sin embargo la circunstancia de no haber progresado el ataque hace concebir la esperanza de que sobrevenga una reacción favorable que salve su vida.

En la causa procedente del juzgado de Chiclana por muerte violenta de D. Pedro Conde, juez municipal que fue en Vejer de la Frontera, ha formulado el señor fiscal de la audiencia de Cádiz la acusación correspondiente. En ella se califica el hecho de asesinato con la agravante de parentesco; se reputa autor a D. Antonio Conde y encubridores a José Manzorro y Alfonso Romero, solicitándose contra el primero la pena de muerte en garrote y seis años de prisión para los restantes procesados.

La tormenta que noches pasadas desahogó por la parte Poniente de Valencia, abarcó una estensa zona, pues según noticias llego hasta Mogente. Desde Jativa hacia arriba cayó un pedrisco que asoló los campos, destruyendo hasta el panizo.

Dice el Irvaca-Bal de Bilbao, que la diputación en pleno acudirá a Lequeitio a saludar a los reyes.

Merece consignarse el hecho ejecutado en Alicante por un niño de unos doce años, llamado Clemente Viñas, que al ver que se había caído en el mar otro de unos seis, suponiendo que se estaba ahogando, como así era en verdad, se echó vestido al agua y consiguió salvar la vida al caído con peligro de la suya propia.

El fiscal de la audiencia de Valencia ha presentado ya el escrito a la sala

lo criminal, pidiendo certificación de la sentencia en la causa de Casalta para interponer el recurso. Es probable, según dice un colega local, que sea conducido a Ceuta ó las islas Chafarinas a cumplir la pena que le sea conmutada por la capital.

Han fallecido: En Córdoba, a los 83 años, el comerciante D. José Sánchez Peña. En Montilla, el profesor de instrucción primaria D. Carlos Vazquez y Angulo. En Málaga la anciana señora doña Carmen Embite, madre del secretario del gobierno militar de aquella plaza.

En Salamanca, doña Dolores Maecira de García. En Almería D. Nicolás Massa y Massa. En Cádiz el Sr. D. José M. Medina y Guerrero. En la Coruña D. Enrique Carballo Bello y D. Pedro Rodríguez Cacheiro.

En Barcelona doña Isabel Aliu y Ala, viuda de Nolla, y un hijo de los marqueses de Palmerola. En Pamplona el conocido industrial D. Pedro Mazuelas. En Torroveja D. José Boracain, primer contribuyente de aquella localidad.

En Santiago, D. Andrés Castro García. El tenor de ópera Enrique Barbaccini ha sido absuelto por la audiencia de Barcelona, en causa que se le seguía por imprudencia temeraria.

El Sr. Barbaccini dió muerte a un hombre involuntariamente. Merece consignarse el suceso, que es por cierto bien original. Parece que el Sr. Barbaccini adquirió una pistola en una de las armerías de Barcelona, cuyo alcance se calculaba en unos 30 metros.

Pasó dicho señor a ensayar el arma en el jardín de una casa-torre cercana a aquella ciudad, y colocando un blanco en un extremo del jardín, empezó a disparar. Aquella misma tarde encontróse a unos 300 metros del citado jardín el cadáver de un hombre atravesado por una bala, que comenzó ser del mismo calibre y forma de las usadas por el Sr. Barbaccini con su nueva arma.

Seguiose causa, y en la prueba, según tenemos entendido, sucedió lo siguiente: se nombraron dos peritos, fabricantes de bombas de fuego, quienes dijeron que solo podía alcanzar el arma unos 60 a 80 metros; consultose con un armero militar, y dijo «el declarado lo propio; mas verificose la prueba y la bala llegó a una distancia de más de 300 metros.

El juez de primera instancia había condenado a Barbaccini; pero éste apeló, y la audiencia, en vista de la multitud de circunstancias atenuantes que en el hecho concurrían, ha fallado absolviéndolo. El Sr. Barbaccini parece que se ha portado muy bien, regalando alguna cantidad a la viuda, a pesar de no estar obligado a ello.

Dicho tenor llegara probablemente a Barcelona a fines del mes actual, para cantar en el Liceo. El celebre criminal Biel, que se encuentra en las cárceles de Tarragona, se ha propuesto morir de hambre, porque hace unos días que no quiere tomar más alimento que una jicara de chocolate.

Ha sido ascendido, en turno de antigüedad, a oficial de primera clase el abogado del Estado de la delegación de Hacienda de León D. José Casado Macho.

Ha sido sentenciado por la audiencia de Bilbao la causa seguida contra Alejandro Bilbao, el celebre millonero de Vitoria, sobre estafa de dinero a los Sres. Basterra é hijos, condenándole a la pena de un año, ocho meses y veintitun días de presidio correccional y al abono de 5267'67 pesetas a los citados señores, y accesorias.

El temporal que reina en el Norte y Noroeste de España ha causado sensibles siniestros. Además del naufragio del vapor mercante Goitra, a la entrada de Pasajes, de que hemos dado cuenta en esta edición, naufragó también ayer tarde, a la entrada del puerto de Santofia, el patache Sella de la matrícula de Santander, salvándose tres de los cuatro tripulantes que llevaba, habiendo desaparecido el capitán.

A la misma hora y a la entrada del puerto de Santander naufragó el patache Aurcha, de la matrícula de Riveo, ahogándose tres tripulantes de los seis de su dotación. Ha llegado a esta corte, procedente de Andalucía, el Sr. Alvarez Alvistur, acompañado de su señora.

Con una intención que no nos toca calificar, se ha pretendido que solo a la Guardia civil se han dado las gracias de real orden por su comportamiento durante los últimos lamentables sucesos; pero esta suposición es tan gratuita, como que, según se demuestra por la siguiente real orden, no solo se han dado las gracias al ejército en general, sino que se ha hecho antes que a la Guardia civil, debiendo considerarse la real orden dirigida a esta, como una consecuencia de la general al ejército:

«Ministerio de la Guerra.—Número 2.—Circular.—Excmo. señor: Hoy a las tres de la tarde han sido pasados por las armas en Santo Domingo de la Calzada los cuatro sargentos motores principales del movimiento sedicioso verificado el día 3 del actual por las clases de tropa del regimiento de caballería de Numancia; el fallo de la ley ha recaído con toda su severidad sobre los que dejándose arrastrar por sugestiones ó llevados de sus pasiones, han vuelto las armas que su patria y su rey les confiaron para la defensa de sus derechos y del orden público, contra tan sagrados intereses, tratando de imprimir, y aun imprimiendo por desgracia, un borron sobre el honor del ejército, que tanta consideración había alcanzado y que iba levantando el nombre de España, deseoso de colocarlo a la altura de las primeras naciones de Europa.

El movimiento sedicioso ha sido apreciado con tanta indignación por el país entero, que en ningún punto se han unido masas de pasanos como en otras ocasiones para apoyarlo: el más completo desprecio, la más profunda execración ha recaído sobre los que han tratado de detener la marcha progresiva y rápida de nuestro crecimiento moral y material, de los que trataban de sumir a su patria en los horrores de los trastornos civiles, de los que, vistiendo el honoroso uniforme militar, olvidaron los tristes días de la indisciplina de 1873.

No ha sido solo el regimiento de Numancia el sublevado; las guarniciones de Badajoz y Seo de Urgel, plazas fronterizas, se han alzado también en rebelión; y luego han huido a entregar en tierra extranjera aquellas armas que no debían soltar más que con la vida ó con la separación del servicio. A consideraciones se prestan estos sucesos que por lo duros, y sobre todo por estar en el ánimo de todos, no se consiguan en esta R. O.; pero hay una que no debe omitirse: si la conducta del coronel y oficialidad de Numancia hubiera sido imitada por las oficialidades de Badajoz y la Seo que no tomaron parte en la sedición, los resultados hubieran sido análogos; si todos inspirándose en el art. 12 título 17, tratado 2.º de las reales ordenanzas, hubieran hecho algo de lo que su propio espíritu y honor les aconsejaba; si todos hubieran tenido presente el art. 26, título 10, tratado 8.º, en el que se consigna con pena de muerte a los que tuvieren noticia de cualquiera sedición y no la delatasen, no hu-

biera llegado el caso que tanto rufo debe hacer asomar a nuestros rostros. Los que no han obrado así han incurrido en responsabilidad y penalidad, y para repararla y para corregir según los casos, se ha mandado instruir procedimiento a todas las autoridades, jefes y oficiales de las espresadas guarniciones de la Seo de Urgel y Badajoz.

La paz pública y la disciplina están restablecidas; el castigo óndrá sobre los culpables de rebelión ó de apatía ó desconocimiento de sus deberes militares; el ejemplo de lo pasado debe servir para el porvenir y todos los oficiales deben no olvidar en caso alguno las prescripciones de nuestro sabio código militar. S. M. el rey (que Dios guarde) me ordena se den las gracias en su nombre a las autoridades y fuerzas del ejército por la energía, la actividad y la lealtad con que han acudido, no solo a protestar de estos vergonzosos sucesos, sino a ahogarlos en breve espacio.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 12 de agosto de 1883.—Campos.»

En Gerona ha ocurrido el siguiente suceso: «Un jóven de catorce años de edad, que vive en la calle de la Barca, en compañía de sus padres, se fugó de la casa paterna hace pocos días, llevándose seis duros, producto de los pobres ahorros de sus padres. Detenido en Figueras, fué restituído a su casa, en donde, como consecuencia del hecho, fué severamente reprendido.

A los pocos días, habiendo salido su padre, que está empleado en consumos, a cumplir su servicio, dejó cargado encima de la mesa un revolver, cuya arma en poder del jóven sirvió para intimidar a su madre y pedirle dinero, amenazándole con la muerte en caso de no entregarle la cantidad que solicitaba. A las voces y lamentos de la madre acudieron, no solo los vecinos, sino los agentes de la autoridad. En esta situación el mozalvete, revolver en mano, amenazaba con la muerte al primero que entrase en la casa. No haciendo caso de esta amenaza el agente de orden público señor Puig, penetró en la casa con rapidez, no impidiendo esto que al mismo tiempo recibiese un tiro a la cabeza-ropa, que afortunadamente no le causó lesión alguna.

Perfectamente atado, fué el delincuente trasladado a la cárcel, en donde se halla a disposición de la autoridad.»

La solemne distribución de premio a los alumnos de las escuelas públicas, verificada en Gijón, ha sido un espectáculo que dejará imperecedero recuerdo en aquella villa. Han asistido al acto el conde de Torono y los señores Jove y Hervia y Dominguez Gil, el consejero de instrucción pública y muchos catedráticos. Entre la concurrencia se hallaban las marquesas de Gastañaga y Gastañeda, y las condesas de Revillagigedo y Camillejas.

Las escuelas que sostiene el ayuntamiento de Gijón son modelo de su clase en España. En el extranjero, y muy señaladamente en Francia, Bélgica y Alemania, son las fiestas de la niñez las más queridas de todos, y acuden a ellas casi la totalidad de los padres de los niños premiados, cuyos nombres se publican al día siguiente en todos los periódicos.

Nosotros, en esta parte, algo hemos adelantado; pero nos falta aún mucho más, con el fin práctico y de general utilidad de que se estimulen las familias al ver las unas los premios que reciben los niños de las otras, y procuran por este medio la mayor asistencia a la escuela y los mayores adelantos de los niños, que mañana han de ser hombres, llamados tal vez a dirigir por seguro camino el engrandecimiento de la patria.

Dibujose una espresion de embarazo en su rostro. —Dispéname, hijo mio,—dijo la pobre madre con cierta vacilación.—Tengo que dejarte por algunos momentos... Es una persona que no puedo negarme a recibir... Magdalena, que pase a la sala. —Bien, señora. Magdalena salió. —Estas dispensada, madre mia,—repuso Mauricio.—Me marcho. —No quieres esperar un poco y comerás conmigo? ¡Tenemos tantas cosas que decirnos! —Acércate de las medidas que pensais adoptar para encontrar al asesino a quien buscáis? —No, y te suplico que no me hables jamás de eso. —Os lo prometo. El jóven cogió su sombrero. —¡Decididamente te marchas? —Sí, tengo que hacer. —Pues ¡adiós! o, mejor dicho, hasta la vista... hasta muy pronto.

LXV.

Mauricio dió dos pasos hacia la puerta y volvió. —Antes de marcharme,—dijo,—desearia escribir una carta, que mandare con un mozo. Nuestra larga entrevista me ha hecho faltar a una cita de interés, y tengo que dar alguna excusa. —Estas en tu casa, hijo mio,—repuso la señora Rosier,—haz lo que quieras. En esa mesa hay todo lo necesario para escribir... Voy a ver a la persona que me espera. Dió la buena mujer un abrazo a su hijo y fué a reunirse con Ivan, que era quien la esperaba. —Ya sabré quien es esa visita,—pensó Mauricio.—En esta casa todo me infunde ya sospechas. Se acercó a la puerta que daba al salon, sin hacer ningún ruido, y pegó el oído junto a la misma. —¡Hola, señor conde!—dijo Aimée Joubert al entrar.—Es preciso que suéda algo grave para que hayas venido a mi casa. —Sí, señora, muy grave,—contestó el ruso. Los dos interlocutores tenían cuidado de hablar en voz baja; pero Mauricio no perdía, sin embargo, una palabra de la conversación. —Se oirá todo—murmuró.—¿Quién podrá ser ese personaje a quien mi madre llama señor conde? Juan Smoiloff prosiguió: —Conservais aun el boton que encontrasteis en el coche del alquilador de la calle Ernestine, y que según todas las probabilidades pertenecía al asesino, ¡no es cierto? Mauricio sintió hírzarsele el cabello. —Sí,—repuso la agente,—lo tengo. —¿Está aquí? —Sí. —¿Queréis enseñármelo? —¡Porfí! —La señora Rosier sacó del bolsillo una llave, se acercó a un mueble, que abrió y tomó de uno de los cajones el boton entregadoselo a Ivan. Examinado largamente el conde y luego sacó de su cartera el que hallaba en casa de Octavia y lo colocó junto al primero. —Señora, fened la bondad de comparar estos botones,—dijo. Al ver Aimée Joubert aquel dije se estremeció, lo cogió y a su vez lo examinó detenidamente. Mauricio que miraba por la cerradura no perdía ningún movimiento de nuestros personajes. No podía ver el rostro de Ivan. La palidez del hijo de Aimée Joubert era cada- vérica.

Sus manos temblaban y gruesas gotas de sudor inundaban su frente. Al cabo de algunos momentos repuso Aimée: —Estos jemeles son exactamente iguales... Se parecen como dos gotas de agua. —Es lo que me ha extrañado desde el primer momento,—repuso el conde.—Creo indudable que este boton es el compañero del que poseáis y por consiguiente estamos sobre la pista del asesino. —¿Dónde he oido yo esta voz?—pensaba Mauricio queriendo recordar. —Indudablemente,—repuso la agente,—estamos a punto de encontrar la pista. ¿Dónde habeis hallado este boton? —En casa de una jóven que me concede algunos favores, la cual se llama la bella Octavia en el mundo galante. Mauricio necesitó toda su fuerza de voluntad para contener un grito de terror dispuesto a escaparse de su garganta. —Ya decia yo que conocia la voz,—se dijo.—Es el conde Ivan. Y volvió a escuchar. El ruso volvió a su interlocutora lo sucedido en casa de Octavia y que nuestros lectores conocen ya. —¿Y no la habeis interrogado?—preguntó Aimée Joubert. —La he hecho sufrir un interrogatorio, por el contrario, fingiendo un acceso de celos retrospectivo, pero estoy seguro que me ha engañado. Es preciso prenderla... Delante de un juez de instrucción hablará. Mauricio sintió un estremecimiento de piés a cabeza. —Teneis mucha razon; es lo mejor que se puede hacer,—repuso Aimée.—Es indispensable que la prendan. —¿Lo harán esta noche? —No, es muy tarde para obtener un auto de prisión; pero mañana por la mañana se hará. Voy a ver al jefe de seguridad. —Muy bien pensado,—repuso Ivan.—Convenirá obrar sin escándalo. No quiere decir esto que haya ningún peligro. Octavia no se figura nada, y por consiguiente no podrá huir... Debo además añadir que no la creo culpable; pero debe conocer al asesino y puede nombrarle. —¿Estoy perdido!—esclamó Mauricio.—No está fortuna lo que me espera, sino la guillotina. —¿Vereis a Octavia esta tarde ó esta noche?—preguntó Aimée. —No. Ya se lo he avisado. Sin embargo, si lo creéis útil. —Al contrario, seria muy molesto para vos hallaros allí en el momento de perderla. —Vamos,—pensó Mauricio,—no se ha perdido todo aun. Abandonó su punto de observacion, salió de la habitación donde se hallaba sin hacer el menor ruido, y luego de la casa sin que lo notase Magdalena. Continuaba la conversación en la sala. —Tengo muchas esperanzas,—decia Aimée.—Mañana sabremos, gracias a vos, el nombre del asesino. El conde se despidió de Aimée Joubert y salió. En cuanto la primera se quedó sola llamó a Magdalena. —Se ha marchado el señor Mauricio?—la preguntó. —Debe haberse ido hace ya mucho tiempo, señora. Ha salido un momento y al volver no le he encontrado. —¿Está la comida preparada. ¿Os la sirvo?

—No. —No quiere comer la señora? —Comeré mas tarde. —¿Mas tarde! Pues lo es ya bastante. —No importa. Venid todo contento. Probablemente estaré de vuelta dentro de una hora. —Bien, señora. Púsose un sombrero y un abrigo la señora Rosier y salió dirigiéndose de prisa a la parada de coches más próxima. Subió en uno. —¿Dónde vamos?—le preguntó el cochero. —A la Prefectura de policía,—contestó. Al salir Mauricio de casa de su madre tomó un coche también, haciéndose llevar al hotel de la calle de Suresnes. La puerta le fué abierta por Domingo. Pasó por delante de este como un rayo y se dirigió al comedor, donde estaban Verdier y Lartigue sentados a la mesa. Al ver entrar a Mauricio tan palido y la mirada estraviada, no pudieron contener una exclamación de asombro. —¿Qué pasa?—preguntó Verdier con inquietud. Mauricio se dejó caer en una silla y repuso: —¡Estamos perdidos! —¡Perdidos!—repitieron los dos miserables, a pesar de su serenidad habitual. —Al menos yo. —No lo haré hasta que me contesteis,—dijo Mauricio levantándose. —Si teneis algo que preguntarnos, sea breve,—contestó Lartigue. —No os conozco a ninguno sino bajo los nombres supuestos de Julio Therminis, capitán Van Broeck, abate Meryss, etc., empezó.—Esos nombres

son de pura fantasia é ignoro los vuestros verdaderos, lo mismo que los de los otros dos socios de la compañía de los Cinco. Hasta hoy me ha importado muy poco, pero ya no es lo mismo. Tengo precisión de saber cuál de los cinco es el que fué condenado a muerte en rebeldía hace veintiseis años, a consecuencia del crimen cometido en la persona de la condesa de Kourawieff, y que se llama Pedro Lartigue. Mientras el jóven decia esto casi sin poder respirar y ademanes de loco, el supuesto eclesiástico dirigia al capitán Van Broeck miradas para imponerle silencio. Habia juzgado a Mauricio digno de formar parte de la sociedad, a la que, dicho sea de paso, se habia impuesto; pero temia que una imprudencia del jóven lo comprometiera todo. Así es que no creia prudente quitarle las tarjetas delante de él. —Ese Pedro Lartigue, de quien hablais, no existe ya,—dijo,—y debéis saberlo mejor que nadie. —¿Mejor que nadie?—repitió Mauricio con acento interrogativo. —Sí, pues se ocultaba con el nombre de Gustavo Perrier, y fué asesinado por vos dentro de un coche desde la estación del Norte a la calle de Montorgueil, a su llegada a Paris. —¿El enviado de Miguel Brémont, el hombre asesinado por mí, se llamaba Pedro Lartigue?—preguntó Mauricio con ahogada voz. —Sí. Pero, ¿por qué esa turbación? —Mauricio lanzó un grito sordo. —¡Desgraciado de mí!—esclamó cogiéndose la cabeza con ambas manos como para impedir que estallara.—¡He matado a mi padre!

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 3 DE SETIEMBRE.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido esta tarde, despues de ciertas...

La tempestad que se desencadenó ayer en diferentes puntos de Francia e Inglaterra ha causado numerosos...

El Gaiolis publica hoy un despacho de Viena diciendo que el emperador de Austria estará representado en los funerales del conde de Chambord solo por un ayudante de campo.

Ningun individuo de la familia imperial asistirá a ellos. Añade que el rey de Nápoles y el duque de la Grazia han informado a la condesa de Chambord que no asistirán a los funerales.

Un despacho de Viena que inserta el Figaro dice que los príncipes de Orleans saldrán hoy con dirección a Gouyden.

Berlin, 3. Un tren espreso llegó ayer a la estación de Stieglitz en ocasión en que la vía estaba ocupada por un gentío inmenso. Unas cuarenta personas fueron aplastadas por el tren. Reina gran consternación en aquella ciudad.

Londres, 3. El Standard publica hoy un despacho de Hong Kong, fechado el 1.º del corriente diciendo que los franceses han ocupado a Kuangyn sin encontrar resistencia. Añade que el general Boudet pide 5000 hombres de refuerzo.

El almirante Courbet ha notificado el bloqueo de la costa, declarando que todos los buques neutrales deberán permanecer tres días en Saigon para ser objeto de una visita por parte de las autoridades marítimas francesas.

Paris, 3. Mañana se celebrará un Consejo de ministros, en el cual se acordará cumplir al rey de España a su paso por esta capital, a pesar de que viene de rigoroso incógnito.—Fabra.

Estamos autorizados para declarar que el comandante de infantería don Enrique Leyrado renuncia al honor de representar como habilitado a las clases de jefes y oficiales de reemplazo de este distrito militar, pues no quiere que a su elección se le dé el carácter de imposición que algunos han pretendido: deseando, sin embargo, hacer constar su agradecimiento para los muchos y buenos compañeros que le habían anunciado lo favorecerían con su voto.

Una nueva víctima del incendio de la calle de Fuencarral: El sábado último, entre 11 y 12 de la mañana, se oyó una detonación en el paseo de Santa María de la Cabeza, junto al Canal.

Al ruido acudieron los guardias de orden público y hallaron exánime y tendido en el suelo a un hombre, con una herida en la cabeza, y cerca de él una pistola de dos cañones.

Todas las apariencias denunciaban un suicidio. Tenía el infeliz suicida barba poblada y vestía un traje oscuro de lana. En sus bolsillos se halló solamente una caja de cápsulas y un pañuelo con las cifras F. R.

De este desgraciado suceso dimos oportunamente cuenta a nuestros lectores, añadiendo que en los primeros momentos no pudo identificarse la persona.

Pues bien, de las investigaciones hechas por la autoridad ha resultado que el suicida a que nos referimos era D. Hipólito Vazquez, dueño de la tienda de corsets del núm. 108 de la calle de Fuencarral, donde ocurrió el horroroso incendio comenzó el viernes pasado.

Contaba 39 años de edad, era casado y tenía una hija de dos años. Tristemente impresionado por la magnitud del siniestro que tuvo origen en su casa, y viendo reducidos a pavesas sus muebles, efectos y enseres que constituían el único capital de su infortunada familia, sin duda en un momento de exaltación concibió la fatal idea de poner fin a su vida.

Momentos despues de iniciado el incendio, se refugió con su señora e hija en casa de un cuñado, quien al prestarles auxilios, empezó a facilitar ropas con que cubrir su desnudez. Nuestros lectores recordarán que se salvaron, huyendo de las llamas, en cama.

Instalada la familia en casa del citado cuñado, salió a la calle el señor Vazquez al día siguiente, compró la pistola y las cápsulas, y se suicidó en el referido paseo de Santa María de la Cabeza.

Su prolongada ausencia vino a aumentar la aflicción de su familia, y así las cosas, se puso el hecho en conocimiento de la autoridad.

Tan acertadas han sido las pesquisas practicadas, que el cadáver del suicida ha sido plenamente identificado.

Dios dé a la atribulada familia resignación cristiana para soportar tantas desgracias.

Sucesos y desgracias ocurridos hoy en Madrid: A las cuatro y media de esta madrugada ha sido recogido un sujeto en la calle de Embajadores, que se hallaba tendido en el suelo y con varias heridas de arma blanca en la cabeza y brazo.

Fue trasladado al hospital, ignorándose quienes sean los autores del delito.

En una de las casas próximas al tejaz llamado del Carmen, sita en el camino de Hortaleza, fueron sorprendidos esta madrugada los dueños de la misma por dos sujetos, los cuales golpearon a los conyuges, hiriendo a la mujer. A las voces de socorro dadas por las víctimas, acudió una pareja de la guardia civil que logró capturar a los malhechores.

Dos jornaleros promovieron una acalorada reyerta esta mañana, en un tejaz de la Moncloa, de cuyas resultas uno de ellos salió herido en un hombro de un tiro que le disparó su adversario.

El agresor fué detenido por la guardia civil.

Hoy se han celebrado en la audiencia de Madrid dos juicios orales. En la sección primera se ha visto una causa, seguida a instancia de don Francisco Panzano, contra Victoriano Gordillo, por amenazas de muerte.

Parece que habiendo sido despedido el procesado de la casa del Sr. Panzano, en la cual servía como portero, dirigió una carta a su hermana Paulina Gordillo, protegida del Sr. Panzano, con quien aquella vivía, amenazando de muerte a ambos, si no le entregaban cierta cantidad que precisaba para un viaje; despues de lo cual siguió un día, navaja en mano, al referido Sr. Panzano, que se vio obligado a refugiarse en la habitación de uno de los vecinos de su casa.

Practicada la prueba, que aun cuando estensa, no ofreció interés, el mi-

nisterio publico solicitó se impusiera al procesado la pena de cinco años de prisión correccional; la representación del acusador privado pidió se elevara aquella pena a seis años, y la defensa interesó la absolución por falta de prueba y subsidiariamente que se condenara al acusado a la pena de arresto.

Ante la sección segunda ha comparecido Raimundo Pinto, a quien se supone autor del delito de lesiones menos graves.

El juicio, brevísimo, no ha revestido importancia.

Con datos exactos, curiosos y muy dignos de estudio, puesto que se trata de la aplicación de un procedimiento recientemente implantado, cuya práctica ofrece cada día más puntos que merecen examen, podemos hoy ampliar la noticia que dimos días pasados asegurando que la sustanciación del recurso de casación interpuesto en el proceso de la Mano Negra, no se hallará terminado con sentencia lo menos hasta el mes de febrero del año próximo.

Siendo 48 los procesados que en este recurso figuran y 12 los procuradores que a los mismos representan, y concediéndose cinco días por cada uno de los procesados para evacuar el traslado de los autos formalizando el recurso, son necesarios 75 días para la formalización completa del recurso; a los cuales hay que agregar lo menos dos días por cada una de las representaciones para notificar y dar cuenta, ó sean 24 días más, suponiendo que estas diligencias puedan practicarse en tan escaso tiempo.

Los informes orales de los letrados defensores de las partes serán 12, y uno el del ministerio fiscal impugnando aquellos; y si, como es presumible, dada la gravedad del asunto, los informantes rectifican, los informes serán 26.

De modo que aunque no se concedan términos extraordinarios ni se suscite incidente alguno, y solo se inviertan en la vista pública 12 días, puede calcularse, teniendo en cuenta los forjados, que serán necesarios 146 para obtener sentencia.

El escrito presentado por el señor Carvajal consta de 49 pliegos.

Las copias de este escrito, que con arreglo a la ley han de presentarse (una por cada parte) forman en junio 388 pliegos, que deberán escribirse en cinco días.

El rollo constará de más de 2000 folios.

Uno de los inquilinos de la casa número 108 de la calle de Fuencarral, era D. Luis de Tamarit y Llopis, como a su tiempo dijimos, que vivía con su familia en el piso cuarto y que ha perdido en el incendio sus alhajas, ropas y muebles. Dicho señor nos escribe rogándonos hagamos público su agradecimiento al comandante de infantería D. Eduardo Gomez Contreras y al carpintero Francisco Piñero Delgado, quienes prestaron, con valor heroico, grandes servicios, en los momentos de mayor angustia a la atribulada familia.

Hacémoslo con el mayor gusto, añadiendo por nuestra parte que el señor Tamarit y Llopis acaba de publicar una preciosa novela titulada El poco del olvido. No dudamos que el público se apresurará a adquirir ejemplares de este libro, contriuyendo así a aliviar de una manera digna y deliciosa la tristísima situación del autor.

D. Paulino Navarro ha sido nombrado abogado de beneficencia de la provincia de Zaragoza.

Ha sido nombrado director médico de visita de navas de San Carlos de la Rápida, D. Adrian Beltran.

En Buenos-Aires han fallecido los súbditos españoles José Cabrera, natural de Tarragona; Eugenio Gonzalez, de Pontevedra; Francisco Andrés, de Navarra, y Francisco Pirell de Baleares.

Esta tarde se han recibido noticias telegráficas de San Sebastian, manifestando que no han perecido mas que tres tripulantes del Goltra (no Goltza, como ayer comunicaron), y que los naufragos han sido socorridos.

El buque se ha hecho astillas.

La dirección de lo Contencioso ha dirigido un oficio al colegio de Abogados para que designe el letrado que ha de formar parte del tribunal de oposición para las plazas del cuerpo de abogados del Estado.

En el primer espreso de esta tarde ha salido para Venta de Baños el señor ministro de Estado, donde se incorporará al tren régio.

Han bajado a despedirle en la estación el presidente del Consejo y ministro de Hacienda, el subsecretario de la Presidencia, Sr. Rute, y el de Estado, con el alto personal de dicho departamento.

Acompaña al señor marqués de la Vega de Armijo, su secretario particular.

Noticias de espectáculos: En esta semana inaugurará una serie de funciones de Pantofoles la empresa del teatro de Recoletos, por las tardes, accediendo a los deseos de muchas familias del barrio de Salamanca.

En el citado coliseo está en estudio una obra en dos actos y doce cuadros titulada Madrid de noche.

Cada noche obtiene mayores aplausos en el afortunado teatro de la Zarzuela el baile de gran espectáculo Excelstor, que tan extraordinario éxito está alcanzando. La empresa, a pesar de los grandes gastos que ocasiona poner en escena este lujoso y grande espectáculo, en obsequio al público que tanto la favorece ha establecido desde la segunda representación los precios anunciados en los programas y carteles publicados para el abono.

Dichos precios son, desde ayer, los siguientes en el despacho de billetes: Paños plateos y entresuelos sin cuadros 30 pesetas. Id. principales, sin idem, 20. Id. segundos sin idem, 15.—Butacas con entresdo, 6.—Sillones de platea con id., 4.50.—Asientos de id. con id., 2.50.—Sillones de entresuelo con id., 4.50.—Asientos de id. con id., 2.50.—Sillones de principal con id., 3.—Asientos de id. con id., 2.—Delanteros de segundo piso y galería alta con id., 2.50.—Asientos de segundo piso con idem, 1.50.—Entradas de palco y abono, una.

Por falta de número de señores concejales, puesto que solamente han asistido once, no ha podido celebrarse hoy sesión pública el ayuntamiento. El próximo miércoles se verificará, cualquiera que sea el número de los concurrentes.

El señor ministro de la Gobernación ha firmado hoy la real orden concediendo a la compañía encargada de la construcción y explotación del cable de Canarias, la prórroga de cuatro meses que tenía solicitada para la terminación del servicio de que se trata.

Del 12 al 15 del mes actual, saldrán de Londres los vapores International y Dacia, que tienen ya embarcado to-

do el cable, cuyo tendido comenzará a fin del presente mes.

En Cádiz se han determinado los puntos de amarre por el jefe de telegrafos Sr. Ravina y el ingeniero ingles, Sr. Gray.

Para la operación del tendido del cable marcará el rumbo la fragata de guerra Concepcion.

Pasado mañana llegará a esta corte el alcalde de Madrid, señor marqués de Urquijo.

Telegrama oficial: Gibraltar, 3 (4). El consul de España Salud publica inmejorable. Siguen precauciones.

Hoy ha llegado a Madrid el subsecretario de Gracia y Justicia, señor Lacadena y se ha encargado de su destino.

A las nueve de anoche se declaró un violento incendio en la quinta de Santa Cecilia, sita en San Ildefonso, propiedad de D. Fabian Gomez, habiendo sido destruidas las cuadras y cocheras.

El incendio fué casual y afortunadamente no hay que lamentar desgracia personal alguna.

Nuevas noticias del temporal en las costas de Galicia y del Cantabrico San Sebastian, 3 (12-15 t.) El comandante de marina: «El vapor inglés naufragó Goltra se ha desecho por completo: los 13 individuos salvados de los 16 que componían la tripulación se encuentran en Pasajes sanos, excepto el capitán que se halla herido en una pierna. El vapor no impide el paso por el canal.

La conducta de la tripulación de la goleta Concordia y la del cañonero francés Lelaud, heroica en el salvamento; ambos botes zozobraron, perdiéndose totalm... el del primer buque, siendo salvada su dotación. Se instruyen diligencias sumarias del naufragio y expediente de recompensas.»

Rivadeo, 3 (2-17 t.). A consecuencia de gruesa mar se ha ido a pique en el puerto de Tapia la balandra-vicera francesa Lutaur, saldrándose la tripulación y los pertrechos.

Vivero, 2. El temporal de ayer noche arrojó a la costa en Cillero cuatro galeones y cuatro lanchas de pesca que deshojó completamente. No hay desgracias que lamentar.

Gijón, 2. Notician los pescadores, que ayer, al oscurecer, a la altura de Luanco, con fuerte viento del SO., zozobró una lancha bonitera de Candás con diez hombres. Las otras lanchas salvaron a ocho de ellos, y faltan dos.

El impuesto de la sal correpondiente al trimestre actual empezará a cobrarse en el mes próximo.

Las cédulas personales de este año se empezarán a repartir en el mes de octubre.

Mañana llegará a Madrid, de paso para Lisboa, la reina Pia de Portugal.

La Iguirra Dinástica y el Porvenir de ayer han sido denunciados ante los tribunales ordinarios.

VIAJE DE SS. MM. A GALICIA. TELEGRAMAS de nuestros correpondentes: Lugo, 1.º (8 n.). (Recibido con retraso y comunicado por la Coruña, día núm. 82.) Dudando si llegará oportunamente a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el telegrama expedido esta mañana en la estación de Monforte de Lemos, por el mucho servicio que pesaba sobre los telegrafistas, me creo en el deber de ampliar, desde aquí, el relativo al elocente brindis de S. M. el rey, discurso que ha producido gratísima impresión a los franceses expedicionarios y merece tantos elogios a los españoles que lo escucharon.

Dijo S. M. el rey con frase castiza y entonación vigorosa: «Faltaría a un deber de cortesia si no diese las gracias al Sr. Donon, capitalista francés, por las patrióticas frases pronunciadas al reseñar los sacrificios impuestos a la compañía, y al traer a la memoria los trabajos realizados para dotar a la región gallega de vias ferreas, que entrañan nuevos venenos de riqueza al comercio, a la agricultura y a la industria nacional.

Hace seis años dije en Carril, en la Coruña y en Santiago, que ibamos a emprender la campaña de la paz, donde no se cosechan los triunfos ruidosos de las victorias y los laureles de las armas vencedoras, sino los beneficios que producen la paz, el progreso y el trabajo impuesto por Dios al hombre, para engrandecer los pueblos y para estimular más y más a los amantes de la patria.

Acabais de oír el silbido de la locomotora, que abre paso al ajetado desarrollo de nuestra prosperidad, debido principalmente a los capitales de una nación amiga, con la cual luchamos, valiéndonos de las armas del trabajo inteligente, y en el mismo terreno, vencedores y vencedos, caminaremos unidos por la vía de la civilización y del progreso.

El rey terminó su brindis en francés, repitiendo ó ratificando que en pacífica rivalidad España y Francia llegaron al terreno a donde aspiran ambos pueblos y ambiciona como nación S. M., quien hace fervientes votos por la sincera y leal cordialidad de relaciones entre Francia y España para la ventura de una y otra nación. Hechas por tantos vínculos y por tantos intereses.

El efecto que produjera las nobilísimas palabras del rey, fué tan entusiasta, por parte de nacionales y extranjeros, que la reina se hallaba conmovida al presenciar la manifiesta ovación de que era objeto su augusto espreso.

El espectáculo que se ofreció ante nuestra vista en Monforte de Lemos no se olvidará fácilmente.

Monforte, 1.º (11-10 t.). Los reyes han abandonado el tren para admirar las obras más notables de la vía, entre ellas, el estrecho de Cobas y el puente de Sequeiros. El primero separa a las provincias de Leon y Orense y se alean por dos túneles y un puente monumental, cuya armadura metálica cuenta 105 metros de longitud y 11 de altura y solo se apoya en las rocas de las orillas, ofreciendo los derrumbaderos y las cimas de las montañas un espectáculo imponente. El puente de Cobas fué dirigido por los ingenieros Mr. Richard y D. Urbano Peña.

El puente de Sequeiros (139 metros de longitud) que procede de la fabricación nacional (Mieres en Asturias) es muy esbeto.

El vecindario recibió a SS. MM. con gran alegría y regocijo popular. A los reyes llamaban la atención sus clásicas gaitas del país.—Mencheta.

Coruña, 2 (8,55 m.). Está diluviando SS. MM. oyen misa dentro de Pa-

Despues visitara S. M. el rey los cuarteles y S. M. la reina los establecimientos de beneficencia.

Esta noche tendrá lugar el banquete, y despues de la función regia, los reyes se dirigirán a bordo de la fragata Victoria, donde dormirán.

La escuadra zarpará al amanecer con rumbo a Lequeitio, donde almorzarán SS. MM. con su augusta madre la reina doña Isabel.

En la misma noche del día 4 saldrán para San Sebastian para comer en el palacio del duque de Bailen.

El día 5 saldrá el rey con dirección a Paris.

El mar embravecido y el temporal cerrado.—Mencheta.

Coruña, 2 (9,11 n.). Reunida la oficialidad, el general Sanchez Bregua ha ofrecido, en nombre de la guarnición, lealtad inquebrantable al rey, pronunciado con este motivo un breve pero elocuente y sentido discurso.

El rey ha visitado esta tarde la escuadra.

Coruña, 2 (10,30 n.). A bordo de la Victoria acompañarán a SS. MM. el ministro de Marina y sus ayudantes, el comandante de Sepúlveda y duquesa de Medina.

Los demás individuos que acompañan a los reyes, se dirigirán a San Sebastian por tierra—como los señores duques de Sexto, Santa Cruz, Abeila y Blanco.

S. M. la reina despedirá a su augusto espreso en la estación de Hendaya, donde el rey emprenderá el viaje al extranjero, de incógnito, y S. M. la reina regresará al real sitio de San Ildefonso.—Mencheta.

Las líneas telegráficas de Galicia, a consecuencia del temporal, sufren algún retraso y se hallan a la vez recargadas de mucho servicio con tantos despachos de los correpondentes nacionales y extranjeros.

Por eso no nos extraña haber recibido anoche telegramas de Lugo y Monforte con posterioridad a los de la Coruña.

Carta de nuestro correpondental especial: Monforte, 1.º «Nadie es profeta en su tierra», dice un antiguo refrán, que por lo visto no reza con el ministro de Fomento, Sr. Gamazo, quien ha sido vitoreado por sus pasajeros en la estación de Valladolid.

Esto, que quisiera yo ver repetido en todas las poblaciones que cuentan con hijos ilustres, constituye una escepcion honrosísima para el Sr. Gamazo, que ha logrado con su saber y su patriotismo ocupar un puesto importantísimo en la política española.

Al propio tiempo que se vitoreaba a los reyes con verdadero entusiasmo, se manifestaba elocuentemente el cariño que los vallisoletanos profesan al que ha nacido, se ha educado y tiene a orgullo ser hijo de la hermosa capital castellana.

«Viva nuestro paisano! Estos fueron los últimos ecos que llevó el tren al partir de Valladolid, entre los aplausos de la muchedumbre, el estrépito de los coheteros y los acordes de las músicas.

En Palencia se repitieron las demostraciones de júbilo por el paso del tren real, y todo el tiempo que este se detuvo, fué una ovación constante para los soberanos.

Se intentó una recepción, pero se agolpó la muchedumbre y no fué posible realizarla, escepcion hecha de las primeras autoridades.

Cosa igual ha sucedido en cuantas estaciones detuvo el tren su marcha. Llegamos a la estación de Leon cerca de las nueve de la noche, presentando un golpe de vista magestuoso y sorprendente el ver allí reunidas millares de personas de todas clases y edades, confundidas en un solo sentimiento, en el de festejar a los reyes y conmemorar el acontecimiento que hoy se celebra, y que tanto ha de contribuir al engrandecimiento y prosperidad de la region gallega.

La estación vase inundada por los resplandores de varias luces eléctricas presentadas con arte para que el realismo de sus focos diera mayor realce a la fiesta.

Habia preparado en un espacioso salón provisional, decorado con telas de vivos colores, escudos, banderas y guirnaldas de ramaje y flores artificiales, un banquete de 300 cubiertos. Allí se dirigió la corte, invitada por el Sr. Donon, ese genio financiero por industrial, cuya actividad ha superado a cuanto podía esperarse de los medios que tenía a su alcance para salir airoso en su colosal empresa.

Sentáse a la derecha del rey el ministro de Fomento y a su izquierda el Sr. Donon. Ocupaba la derecha de su majestad la reina el ministro de Marina y el lado opuesto el capitán general del distrito Sr. Calleja.

Apenas se habían tomado los primeros platos, fué permitida la entrada en el comedor a varias familias distinguidas, mas no quisieron ser menos las que no cuentan con los donos de la fortuna, y bien pronto se vio invadido el salón por una muchedumbre que impedía hacer con regularidad el servicio. Habo necesidad de despejar, pero a los pocos instantes se repitió la anterior escena. Mientras se iban unos entrando otros. Soportaron como pudieron los camareros las dificultades, y sirvieron la comida con una precisión admirable y con una prolijidad asombrosa. Por fin ha sabido dejar bien sentado su patellon. Desde hoy podrá decirse para un Donon un héroe.

Terminado el espléndido banquete, que fué animado por una banda de música, ocuparon los reyes sus coches saliendo, y requirió su marcha el tren para continuar el viaje.

En Villadangos se apeó el duque de Tamames, con tan mala fortuna, que perdiendo el equilibrio, efecto de no haber parado del todo el tren, cayó al suelo, dislocándose la clavícula izquierda. Se colocó al paciente en uno de los coches, y avisado del parance del Sr. Gamazo, procedió inmediatamente a la curación del enfermo. Este se encuentra bien, pero no se ha apesado aun del carruaje por prescripción facultativa.

En Astorga se suspendió la marcha unos minutos. La estación estaba visiblemente engalanada, ostentando una bonita iluminación de vasos de colores.

Nada puedo decir desde este punto hasta Ponferrada, porque los reyes se retiraron a descansar y todos hicimos lo propio, escepcion de los que tenian que velar por la seguridad de la marcha del tren expedicionario.

La línea de Galicia que hoy se inaugura está abierta al público hace tiempo, aparte de la sección del Toral al Oural, en una extensión de 121 kilómetros, cuyos gigantescos trabajos no habian sido terminados hasta ahora.

La sección de Toral al Oural completa la línea de Palencia a la Coruña.

De todas las secciones de esta línea es la que ofrece mayores dificultades de ejecución. Solo viendo los escarpados montes y profundos

valles por donde la locomotora atraviesa, se puede formar idea de la magnitud e importancia de las obras ejecutadas y de los sacrificios y esfuerzos que han debido hacerse para llevarlas a cabo.

Dicha sección principia en la estación del Toral de los Vados, situada entre los rios Coxa y Burbia en el kilómetro 16, haciendo correr el kilómetro de Ponferrada.

Despues de atravesar el rio Burbia prosigue la vía por la margen derecha de Sil, cuyo rio atraviesa varias veces, hasta llegar al kilómetro 90, donde se separa para subir el valle de Sir.

Cruza despues la vía la abrupta sierra que separa este valle del rio Cabe, y luego de llegar a Monforte atraviesa este último rio y va en dirección del Oural, subiendo el valle del rio Cabe y cruzando la montaña entre este valle y el del Miño para dirigirse hacia Sarria.

En todo este recorrido la vía está abarata casi a mitad de pendiente y en rampa.

Las estaciones más importantes son Toral de los Vados, Queñeño, Sobrado, Bares, La Rua-Petin, San Claudio, Puebla de la Brollon, Monforte y Boveda.

El tren se ha detenido en el estrecho de Cobas, donde existe un puente de hierro de un sólo tramo, de más de cien metros de luz, que abarca dos túneles, y desde el cual se contempla el panorama más agreste que darse puede. Los campesinos de la comarca corren presurosos por sus difíciles desfiladeros, ansiosos de ver a los reyes de cerca.

Un mal paso de una de aquellas pobres gentes hubiera bastado para despearlas al fondo del abismo que a nuestros pies se abría.

Sobre el pico más alto del escarpado monte ondea el pabellon nacional. Los grupos de gallegos, con sus burdos vestidos, y las lindas campesinas con sus variados trajes, tan sencillos en su forma como pintorescos en sus colores, contribuían a animar el cuadro bellísimo que se presentaba a nuestra vista desde el apeadero prevenido para que contempláramos sus majestades, a la par que la importancia de la obra realizada, la visualidad sorprendente que ofrece la naturaleza en dicho sitio.

Trece túneles atraviesan la línea desde la estación de Toral a la de Rua, de los cuales tres pasan de 500 metros de longitud, llegando algunos a 900. El de Barosa tiene 582, el de Cobas 716 y el de Queñeño 943.

Desde Rua hasta Brollon hay 20 túneles más, de los cuales dos pasan de 500 metros de extensión.

El de Cobas, construido en curva, mide 335 metros, y el de Labrada 579. Antes de llegar al gran túnel de Oural, de 2000 metros de longitud, hay cuatro túneles más. El total de estos asciende a 48, midiendo todos ellos una extensión de 1120 metros, ó sea la décima parte, próximamente, de la longitud total de la sección.

Este dato puede servir al lector para formar juicio de lo accidentado del terreno y de los enormes sacrificios que habrá tenido que hacer la empresa para dar cima a estas obras.

Los puentes son notabilísimas obras. Los reyes han visto de cerca el de Seguros sostenido por dos pilas de piedra. Su armazón es de hierro fabricado en Mieres, lo cual honra a la industria española. La luz de este puente, formado por tres tramos, mide 180 metros. El puente de Rairos, de cinco tramos, tiene 170 metros de longitud. A estas obras de grandísima importancia, hay que añadir los viaductos de la subida del Lor, que representa un total de 350 metros de tramos metálicos.

Hay muchísimas obras de fábrica, muros de sostenimiento de difícilísima ejecución, en razón a tener que seguir la línea en una gran longitud el valle del Sil y haber de cruzar el rio Lor y atravesar los pintorescos valles y cordilleras de los rios Cabe y Miño.

En todas las estaciones han sido festejados los reyes con bailes a la usanza del país, con coronas de flores y palomas con cintas. Esto sin contar con un diluvio de coheteros voladores, cuyos estampidos incesantes ensordecen, y contrastan con el suave acento de las gaitas, a cuyo son bailan fornidos mozos y muchachas lindísimas vestidas con trajes de fiesta.

En Monforte se ha detenido el tren para que almuercen los expedicionarios, y aprovecho esta ocasión para enviar estas notas, escritas con la rapidez que el caso exige.

El duque de Tamames sigue bien. A pesar de la natural molestia que le produce su estado, no abandona su buen humor.

Hasta mi próxima que escribiré en la Coruña.—Mencheta.

TELEGRAMAS de nuestro correpondental especial: Coruña, 2 (2 t.). SS. MM. han visitado la escuadra, compuesta de las fragatas Numancia, Carnon, Victoria y Lealtad. Manda la primera el comandante D. Evaristo Casariego, la segunda D. Carlos Ruiz, la tercera D. Serafin Aubaredes y la cuarta D. Castro Perez.

El rey ha dispuesto que el comandante de la Victoria diese orden de zafarrancho de combate, y a los breves momentos la oficialidad y la marina miraje ataba esa manobra, con admirable precisión. S. M. ha quedado complacido del estado de instrucción y disciplina de las dotaciones de los buques de guerra, habiéndoselo manifestado, con frases de elogio, al vice-almirante Sr. Bula, al ministro de Marina y a los comandantes y oficialidad de la escuadra.

Terminada la visita a los buques de guerra pasaron SS. MM. a bordo del vapor de la compañía trasatlántica Páez, buque francés que condujo a este puerto muchos extranjeros. El comandante y oficialidad del vapor obsequiaron a la regia comitiva con un espléndido lunch, brindando el banquete Mr. Perrot, tan conocido en nuestro país por la parte que ha tomado, con su fortuna, en la construcción de ferro-carriiles, por la prosperidad de España y Francia y por la unión de ambos pueblos.—Men cheta.

Coruña, 2 (24 t.). Los expedicionarios han visitado la escuadra de instrucción. La fragata Victoria monta 6 cañones, y tiene 676 tripulantes; la Lealtad 36 y 304; la Carnon 12 y 426, y la Numancia 15 y 520.

A la recepción regia en el palacio de la diputación provincial han asistido esta tarde el reverendo cardenal arzobispo de Santiago, el clero de la colegiata, las autoridades y corporaciones, representantes del comercio y de la industria, 150 conservadores, bastantes constitucionales y algunos izquierdistas.

El temporal continúa muy duro en la costa cantábrica, y quizá impida que los reyes vayan embarcados a Lequeitio y San Sebastian. Si sigue la mar brava y el viento huracanado, SS. MM. realizarán el viaje por tierra.—Mencheta.

Coruña, 2 (11,30 n.). Termina en este momento en el tea-

tro la función régia, donde compatin el lujo, la elegancia y la hermosura.

